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九上物理第一次月考必背简答题56道
第十三章 内能

第1节 热量 比热容

1、在探究不同物质吸热能力的实验中，为什么要使用相同的酒精灯和相同的加热时间？

答：使用相同的酒精灯是为了在相同时间内使两种物质吸收相同的热量；控制相同的加热时间是为了保证热量这一变量被控制，从而通过比较升高的温度来比较物质的吸热能力（即比热容）。

2、夏天，沿海地区比内陆地区凉爽，而冬天则相对温暖。请用比热容的知识解释这一现象。

答：水的比热容比沙石大得多。在同样受热或冷却的情况下，水的温度变化比沙石小。夏天，海水吸收大量热量但温度升高不多，对沿海地区气温起调节作用，故较凉爽；冬天，海水放出大量热量但温度降低不多，使沿海地区相对温暖。

3、有人说“物体温度越高，含有的热量越多”，这种说法正确吗？为什么？

答：不正确。热量是热传递过程中内能转移的量度，是一个过程量，只能说“吸收”或“放出”热量，不能说“含有”热量。温度是状态量，表示物体的冷热程度。物体温度高，内能可能较大，但不能说“含有”的热量多。

4、质量为1kg的水和1kg的煤油，吸收相同的热量后，为什么煤油升高的温度通常比水高？

答：因为水的比热容比煤油大。根据公式 Q吸 = cmΔt，在质量m和吸收的热量Q吸相同的情况下，比热容c越大的物质，其温度变化Δt就越小。因此，比热容较小的煤油升高的温度更多。

5、在给物体加热时，计算物体吸收热量的公式是什么？其中各个符号分别代表什么物理量？

答：公式是 Q吸 = cm(t - t₀)。其中，Q吸 表示吸收的热量，单位是焦耳(J)；c 表示物质的比热容，单位是焦每千克摄氏度(J/(kg·℃))；m 表示物体的质量，单位是千克(kg)；t 表示物体的末温，t₀ 表示物体的初温，单位都是摄氏度(℃)。

6、为什么汽车发动机的冷却系统常用水作为冷却剂？

答：因为水的比热容较大。在质量和升高的温度相同时，水能吸收较多的热量，带走发动机大量的热，冷却效果好。

7、请简述比热容的物理意义。水的比热容是4.2×10³ J/(kg·℃)，它表示什么？
答：比热容是表示物质吸热或放热能力的物理量。水的比热容是4.2×10³ J/(kg·℃)，它表示质量为1kg的水，温度升高（或降低）1℃时，吸收（或放出）的热量是4.2×10³ 焦耳。

8、在炒菜时，铁锅热得很快，而锅柄却不太烫手。请从比热容和热传递的角度简要分析原因。

答：铁锅的比热容相对较小，吸收热量后温度上升快。而锅柄通常由木头或塑料制成，这些材料的比热容相对较大，且是热的不良导体，不易将铁锅的热量迅速传递过来，因此温度升高不明显，不太烫手。

第2节 分子动理论的初步知识

1、请简述分子动理论的基本观点。

答：① 物质是由分子、原子构成的；② 分子在不停地做无规则运动；③ 分子之间存在引力和斥力。

2、扩散现象说明了什么？请举一个气体扩散的生活实例。

答：扩散现象直接说明了分子在不停地做无规则运动。实例：在厨房能闻到炒菜的香味，是因为香味的分子扩散到了空气中。

3、为什么固体和液体很难被压缩，而气体容易被压缩？

答：因为分子间存在斥力。固体和液体分子间距离较小，斥力作用明显，难以压缩；气体分子间距离很大，分子间作用力十分微弱，故容易被压缩。

4、“破镜不能重圆”，请从分子间作用力的角度解释其原因。

答：分子间的作用力只有在分子彼此靠近到一定程度（分子力作用范围）时才显著。破镜断裂处绝大多数分子间的距离很大，分子引力非常微弱，无法使它们重新结合在一起。

5、腌咸鸭蛋时，鸭蛋会变咸，这是什么现象？为什么通常需要较长时间？

答：这是扩散现象。鸭蛋变咸是盐分子扩散到鸭蛋内部的结果。因为固体之间的扩散速度非常慢，所以需要较长的时间。

6、将两个表面光滑的铅块压紧后能粘在一起，下面吊一个重物也不能把它们拉开，这说明了什么？

答：说明了分子之间存在引力。

7、温度越高，扩散现象越明显。这反映了分子运动与温度有怎样的关系？

答：这表明温度越高，分子的无规则运动越剧烈。

8、为什么用粉笔在黑板上写字，会在黑板上留下字迹？

答：这是因为粉笔的分子和黑板的分子之间存在着引力，当粉笔划过黑板时，部分粉笔分子在引力作用下脱离粉笔，附着在黑板上，从而留下字迹。这体现了分子间存在引力。

第3节 内能

1、什么是物体的内能？它与哪些因素有关？

答：内能是构成物体的所有分子，其热运动的动能与分子势能的总和。内能的大小与物体的质量、温度、状态（物态）有关。

2、改变物体内能的两种方式是什么？它们在内能改变上有何本质区别？

答：做功和热传递。做功是其他形式的能与内能相互转化的过程；热传递是内能从高温物体转移到低温物体，或者从同一物体的高温部分转移到低温部分的过程，是内能的转移。

3、冬天搓手取暖，是通过什么方式改变手的内能？能量是如何转化的？

答：通过做功的方式改变手的内能。机械能转化为内能。

4、用热水袋暖手，是通过什么方式改变手的内能？能量是如何转移的？

答：通过热传递的方式改变手的内能。内能从热水袋转移到了手上。

5、一个物体温度升高，它的内能一定增加吗？为什么？

答：一定增加。因为物体的温度升高，标志着其内部分子的热运动加剧，分子的平均动能增加，因此物体的内能增加。

6、一个物体吸收了热量，它的温度一定升高吗？请举例说明。

答：不一定。例如，晶体在熔化过程中，虽然不断吸收热量，但温度保持在熔点不变，吸收的热量主要用于改变物体的状态（增加分子势能），而不是增加分子的平均动能。

7、热量和内能的概念有何区别？

答：内能是状态量，物体在任何状态下都具有内能。热量是过程量，它只存在于热传递过程中，是内能变化的量度，不能说物体“具有”多少热量。

8、为什么说内能是不同于机械能的另一种形式的能？请简要说明。

答：机械能与整个物体的机械运动情况（如速度、高度、形变）有关。而内能与物体内部分子的热运动和分子间的相互作用情况有关，与物体的整体运动无关。静止在地面上的物体，机械能可以为零，但其内能永远不为零。

第十四章 内能的利用

第1节 能量的转化与守恒

1、请列举一个生活中能量转化的实例，并指出其中的能量转化过程。

答：实例：电灯发光。能量转化：电能转化为光能和内能。

2、能量守恒定律的内容是什么？

答：能量既不会凭空产生，也不会凭空消失，它只会从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到另一个物体，而在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变。

3、有人认为，利用永动机可以解决能源问题。根据能量守恒定律，这种想法可行吗？为什么？

答：不可行。因为永动机违背了能量守恒定律。它企图不消耗能量而持续对外做功，或者在消耗少量能量后做大量的功，这是不可能的。能量在转化和转移过程中总量守恒，但转化具有方向性。

4、摩擦生热的过程，是什么能转化为什么能？这个现象是否遵循能量守恒定律？

答：是机械能转化为内能。这个现象完全遵循能量守恒定律，能量的总量保持不变。

5、给充电宝充电时，能量是如何转化的？

答：电能转化为化学能。

6、水电站发电的过程中，涉及哪些主要能量的转化？

答：水的重力势能转化为动能，动能再转化为电能。

7、在荡秋千的过程中，如果不继续推动，秋千为什么会慢慢停下来？它的机械能消失了吗？

答：秋千在运动过程中需要克服空气阻力做功，同时秋千的悬挂点存在摩擦，这些都会使一部分机械能转化为内能。根据能量守恒定律，机械能并没有消失，而是转化成了其他形式的能。

8、有人说：“在使用能源的过程中，能量是守恒的，所以不存在能源危机。”这种说法对吗？为什么？

答：不对。能量守恒是指能量的总量不变，但能量的转化和转移具有方向性。我们利用的能源（如化石燃料）转化成的内能，很难被重新收集起来再利用（即“能量耗散”）。可供人们方便使用的、高品质的能量在减少，因此存在能源危机。

第2节 热机

1、热机的基本工作原理是什么？其能量转化情况是怎样的？

答：热机是利用内能做功的机械。它通过燃料燃烧将化学能转化为内能，然后通过做功将内能转化为机械能。

2、汽油机和柴油机在构造、点火方式上有何主要区别？

答：构造上：汽油机有火花塞，柴油机有喷油嘴。点火方式：汽油机是点燃式，柴油机是压燃式。

3、四冲程内燃机的一个工作循环包括哪四个冲程？其中哪个冲程对外做功？

答：包括吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程。其中只有做功冲程对外做功。

4、在压缩冲程中，能量是如何转化的？在做功冲程中呢？

答：压缩冲程：机械能转化为内能。做功冲程：内能转化为机械能。

5、柴油机在压缩冲程末，气缸内气体的温度和压强为什么比汽油机高？

答：因为柴油机的压缩程度比汽油机更大，将空气压缩得更厉害，所以温度和压强更高。

6、汽油机的飞轮转速为1200r/min（转/分钟），那么这台汽油机每秒钟完成多少个工作循环？对外做功多少次？

答：飞轮每转2转完成一个工作循环。转速1200r/min = 20r/s。所以每秒钟完成的工作循环数为 20 / 2 = 10个。一个工作循环对外做功一次，所以每秒钟对外做功10次。

7、热机的广泛使用对社会发展有何积极影响？又带来了哪些问题？
答：积极影响：极大地提高了生产力，推动了工业革命和社会进步。带来的问题：消耗大量化石燃料，造成环境污染（如废气、粉尘）和热污染。

8、除了汽油机和柴油机，请再列举两种热机。

答：蒸汽机、燃气轮机、喷气发动机等。

第3节 热机的效率

1、什么是热机的效率？它的计算公式是什么？

答：热机效率是指用来做有用功的那部分能量，与燃料完全燃烧放出的能量之比。公式：η = (W有用 / Q总) × 100%。

2、提高热机效率的主要途径有哪些？（至少说出两点）

答：① 使燃料充分燃烧；② 尽量减少各种热量损失；③ 保证良好的润滑，减小摩擦。

3、为什么热机的效率总小于1（或100%）？

答：因为燃料燃烧放出的能量不可能全部被有效利用。一部分能量要克服机械摩擦而损耗，大部分能量以废气的形式散失到空气中，还有一部分被气缸壁等部件吸收后散失，所以有用功的能量总是小于燃料完全燃烧放出的总能量。

4、某热机的效率是30%，它表示什么含义？

答：表示该热机用来做有用功的能量占燃料完全燃烧所放出能量的30%。
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5、从能量流向的角度看，内燃机中燃料燃烧释放的能量主要有哪些去向？

答：主要去向有：① 对外做有用功；② 废气带走的能量；③ 克服摩擦损耗的能量；④ 散热损失的能量。

6、在设计和制造热机时，工程师们会采取哪些具体措施来提高效率？（请结合提高效率的途径举例）

答：例如，使用涡轮增压技术使燃料燃烧更充分（对应途径①）；使用冷却系统回收部分废气能量（对应途径②）；使用高性能润滑油减小摩擦（对应途径③）。

7、比较汽油机和柴油机，通常哪种热机的效率更高？为什么？

答：通常柴油机的效率更高。因为柴油机的压缩比更大，燃气压强更大，温度更高，燃料燃烧更充分，能量利用率更高。

8、热机效率的高低对环境有什么影响？

答：热机效率高，意味着在做同样多有用功的情况下，消耗的燃料更少，产生的废气等污染物也相应减少，有利于环境保护。

第4节 跨学科实践：制作简易热机模型

1、在制作简易热机模型（如蒸汽轮机模型）时，燃料燃烧释放的内能最终转化为了哪些形式的能量？

答：主要转化为叶轮转动的机械能，还有一部分转化为声能、内能（散失的热量）等。

2、在设计热机模型时，如何考虑能量的有效利用（即提高模型的效率）？

答：可以设法减少摩擦（如优化轴承）、减少热量散失（如对关键部位进行保温）、使蒸汽或气流更集中地冲击叶轮等。

3、制作热机模型的过程，体现了哪些科学与工程实践的思想？

答：体现了设计、制作、测试、评估、改进的工程循环思想，以及将科学原理（内能转化为机械能）应用于实际模型制作的实践思想。

4、在测试热机模型时，如果叶轮转动不灵活，可能的原因有哪些？（至少说出两点）

答：① 轴与支架之间的摩擦太大；② 叶轮不平衡或与其它部分发生碰撞；③ 气流或蒸汽动力不足。

5、这个实践活动将物理知识与哪些其他学科领域联系了起来？

答：联系了技术（工程设计与制作）、数学（测量与计算）、劳动教育（动手操作）等学科领域。

6、在改进模型以提高其性能时，你可能需要考虑哪些因素之间的平衡？（例如成本与效果）

答：需要考虑材料的易得性与性能、结构的复杂性与稳定性、改进措施的效果与所需成本和时间之间的平衡。

7、通过亲手制作热机模型，你对热机工作原理的理解有何深化？

答：通过直观地观察到内能（蒸汽或热空气的动能）推动叶轮转动，将抽象的热机工作过程具体化，加深了对内能转化为机械能这一核心原理的理解，同时也认识到能量损失的存在和提高效率的途径。

8、在实践过程中，安全操作至关重要。请列举两条在制作和演示简易热机模型时需要注意的安全事项。

答：① 小心使用火源或加热装置，防止烫伤和火灾；② 注意高速旋转的叶轮，防止划伤；③ 使用工具时操作规范，避免受伤。

九上物理第一次月考必背简答题56道
第十三章 内能

第1节 热量 比热容

1、在探究不同物质吸热能力的实验中，为什么要使用相同的酒精灯和相同的加热时间？

答：使用相同的酒精灯是为了在相同时间内使两种物质吸收相同的热量；控制相同的加热时间是为了保证热量这一变量被控制，从而通过比较升高的温度来比较物质的吸热能力（即比热容）。

2、夏天，沿海地区比内陆地区凉爽，而冬天则相对温暖。请用比热容的知识解释这一现象。

答：水的比热容比沙石大得多。在同样受热或冷却的情况下，水的温度变化比沙石小。夏天，海水吸收大量热量但温度升高不多，对沿海地区气温起调节作用，故较凉爽；冬天，海水放出大量热量但温度降低不多，使沿海地区相对温暖。

3、有人说“物体温度越高，含有的热量越多”，这种说法正确吗？为什么？

答：不正确。热量是热传递过程中内能转移的量度，是一个过程量，只能说“吸收”或“放出”热量，不能说“含有”热量。温度是状态量，表示物体的冷热程度。物体温度高，内能可能较大，但不能说“含有”的热量多。

4、质量为1kg的水和1kg的煤油，吸收相同的热量后，为什么煤油升高的温度通常比水高？

答：因为水的比热容比煤油大。根据公式 Q吸 = cmΔt，在质量m和吸收的热量Q吸相同的情况下，比热容c越大的物质，其温度变化Δt就越小。因此，比热容较小的煤油升高的温度更多。

5、在给物体加热时，计算物体吸收热量的公式是什么？其中各个符号分别代表什么物理量？

答：公式是 Q吸 = cm(t - t₀)。其中，Q吸 表示吸收的热量，单位是焦耳(J)；c 表示物质的比热容，单位是焦每千克摄氏度(J/(kg·℃))；m 表示物体的质量，单位是千克(kg)；t 表示物体的末温，t₀ 表示物体的初温，单位都是摄氏度(℃)。

6、为什么汽车发动机的冷却系统常用水作为冷却剂？

答：因为水的比热容较大。在质量和升高的温度相同时，水能吸收较多的热量，带走发动机大量的热，冷却效果好。

7、请简述比热容的物理意义。水的比热容是4.2×10³ J/(kg·℃)，它表示什么？
答：比热容是表示物质吸热或放热能力的物理量。水的比热容是4.2×10³ J/(kg·℃)，它表示质量为1kg的水，温度升高（或降低）1℃时，吸收（或放出）的热量是4.2×10³ 焦耳。

8、在炒菜时，铁锅热得很快，而锅柄却不太烫手。请从比热容和热传递的角度简要分析原因。

答：铁锅的比热容相对较小，吸收热量后温度上升快。而锅柄通常由木头或塑料制成，这些材料的比热容相对较大，且是热的不良导体，不易将铁锅的热量迅速传递过来，因此温度升高不明显，不太烫手。

第2节 分子动理论的初步知识

1、请简述分子动理论的基本观点。

答：① 物质是由分子、原子构成的；② 分子在不停地做无规则运动；③ 分子之间存在引力和斥力。

2、扩散现象说明了什么？请举一个气体扩散的生活实例。

答：扩散现象直接说明了分子在不停地做无规则运动。实例：在厨房能闻到炒菜的香味，是因为香味的分子扩散到了空气中。

3、为什么固体和液体很难被压缩，而气体容易被压缩？

答：因为分子间存在斥力。固体和液体分子间距离较小，斥力作用明显，难以压缩；气体分子间距离很大，分子间作用力十分微弱，故容易被压缩。

4、“破镜不能重圆”，请从分子间作用力的角度解释其原因。

答：分子间的作用力只有在分子彼此靠近到一定程度（分子力作用范围）时才显著。破镜断裂处绝大多数分子间的距离很大，分子引力非常微弱，无法使它们重新结合在一起。

5、腌咸鸭蛋时，鸭蛋会变咸，这是什么现象？为什么通常需要较长时间？

答：这是扩散现象。鸭蛋变咸是盐分子扩散到鸭蛋内部的结果。因为固体之间的扩散速度非常慢，所以需要较长的时间。

6、将两个表面光滑的铅块压紧后能粘在一起，下面吊一个重物也不能把它们拉开，这说明了什么？

答：说明了分子之间存在引力。

7、温度越高，扩散现象越明显。这反映了分子运动与温度有怎样的关系？

答：这表明温度越高，分子的无规则运动越剧烈。

8、为什么用粉笔在黑板上写字，会在黑板上留下字迹？

答：这是因为粉笔的分子和黑板的分子之间存在着引力，当粉笔划过黑板时，部分粉笔分子在引力作用下脱离粉笔，附着在黑板上，从而留下字迹。这体现了分子间存在引力。

第3节 内能

1、什么是物体的内能？它与哪些因素有关？

答：内能是构成物体的所有分子，其热运动的动能与分子势能的总和。内能的大小与物体的质量、温度、状态（物态）有关。

2、改变物体内能的两种方式是什么？它们在内能改变上有何本质区别？

答：做功和热传递。做功是其他形式的能与内能相互转化的过程；热传递是内能从高温物体转移到低温物体，或者从同一物体的高温部分转移到低温部分的过程，是内能的转移。

3、冬天搓手取暖，是通过什么方式改变手的内能？能量是如何转化的？

答：通过做功的方式改变手的内能。机械能转化为内能。

4、用热水袋暖手，是通过什么方式改变手的内能？能量是如何转移的？

答：通过热传递的方式改变手的内能。内能从热水袋转移到了手上。

5、一个物体温度升高，它的内能一定增加吗？为什么？

答：一定增加。因为物体的温度升高，标志着其内部分子的热运动加剧，分子的平均动能增加，因此物体的内能增加。

6、一个物体吸收了热量，它的温度一定升高吗？请举例说明。

答：不一定。例如，晶体在熔化过程中，虽然不断吸收热量，但温度保持在熔点不变，吸收的热量主要用于改变物体的状态（增加分子势能），而不是增加分子的平均动能。

7、热量和内能的概念有何区别？

答：内能是状态量，物体在任何状态下都具有内能。热量是过程量，它只存在于热传递过程中，是内能变化的量度，不能说物体“具有”多少热量。

8、为什么说内能是不同于机械能的另一种形式的能？请简要说明。

答：机械能与整个物体的机械运动情况（如速度、高度、形变）有关。而内能与物体内部分子的热运动和分子间的相互作用情况有关，与物体的整体运动无关。静止在地面上的物体，机械能可以为零，但其内能永远不为零。

第十四章 内能的利用

第1节 能量的转化与守恒

1、请列举一个生活中能量转化的实例，并指出其中的能量转化过程。

答：实例：电灯发光。能量转化：电能转化为光能和内能。

2、能量守恒定律的内容是什么？

答：能量既不会凭空产生，也不会凭空消失，它只会从一种形式转化为其他形式，或者从一个物体转移到另一个物体，而在转化和转移的过程中，能量的总量保持不变。

3、有人认为，利用永动机可以解决能源问题。根据能量守恒定律，这种想法可行吗？为什么？

答：不可行。因为永动机违背了能量守恒定律。它企图不消耗能量而持续对外做功，或者在消耗少量能量后做大量的功，这是不可能的。能量在转化和转移过程中总量守恒，但转化具有方向性。

4、摩擦生热的过程，是什么能转化为什么能？这个现象是否遵循能量守恒定律？

答：是机械能转化为内能。这个现象完全遵循能量守恒定律，能量的总量保持不变。

5、给充电宝充电时，能量是如何转化的？

答：电能转化为化学能。

6、水电站发电的过程中，涉及哪些主要能量的转化？

答：水的重力势能转化为动能，动能再转化为电能。

7、在荡秋千的过程中，如果不继续推动，秋千为什么会慢慢停下来？它的机械能消失了吗？

答：秋千在运动过程中需要克服空气阻力做功，同时秋千的悬挂点存在摩擦，这些都会使一部分机械能转化为内能。根据能量守恒定律，机械能并没有消失，而是转化成了其他形式的能。

8、有人说：“在使用能源的过程中，能量是守恒的，所以不存在能源危机。”这种说法对吗？为什么？

答：不对。能量守恒是指能量的总量不变，但能量的转化和转移具有方向性。我们利用的能源（如化石燃料）转化成的内能，很难被重新收集起来再利用（即“能量耗散”）。可供人们方便使用的、高品质的能量在减少，因此存在能源危机。

第2节 热机

1、热机的基本工作原理是什么？其能量转化情况是怎样的？

答：热机是利用内能做功的机械。它通过燃料燃烧将化学能转化为内能，然后通过做功将内能转化为机械能。

2、汽油机和柴油机在构造、点火方式上有何主要区别？

答：构造上：汽油机有火花塞，柴油机有喷油嘴。点火方式：汽油机是点燃式，柴油机是压燃式。

3、四冲程内燃机的一个工作循环包括哪四个冲程？其中哪个冲程对外做功？

答：包括吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程。其中只有做功冲程对外做功。

4、在压缩冲程中，能量是如何转化的？在做功冲程中呢？

答：压缩冲程：机械能转化为内能。做功冲程：内能转化为机械能。

5、柴油机在压缩冲程末，气缸内气体的温度和压强为什么比汽油机高？

答：因为柴油机的压缩程度比汽油机更大，将空气压缩得更厉害，所以温度和压强更高。

6、汽油机的飞轮转速为1200r/min（转/分钟），那么这台汽油机每秒钟完成多少个工作循环？对外做功多少次？

答：飞轮每转2转完成一个工作循环。转速1200r/min = 20r/s。所以每秒钟完成的工作循环数为 20 / 2 = 10个。一个工作循环对外做功一次，所以每秒钟对外做功10次。

7、热机的广泛使用对社会发展有何积极影响？又带来了哪些问题？
答：积极影响：极大地提高了生产力，推动了工业革命和社会进步。带来的问题：消耗大量化石燃料，造成环境污染（如废气、粉尘）和热污染。

8、除了汽油机和柴油机，请再列举两种热机。

答：蒸汽机、燃气轮机、喷气发动机等。

第3节 热机的效率

1、什么是热机的效率？它的计算公式是什么？

答：热机效率是指用来做有用功的那部分能量，与燃料完全燃烧放出的能量之比。公式：η = (W有用 / Q总) × 100%。

2、提高热机效率的主要途径有哪些？（至少说出两点）

答：① 使燃料充分燃烧；② 尽量减少各种热量损失；③ 保证良好的润滑，减小摩擦。

3、为什么热机的效率总小于1（或100%）？

答：因为燃料燃烧放出的能量不可能全部被有效利用。一部分能量要克服机械摩擦而损耗，大部分能量以废气的形式散失到空气中，还有一部分被气缸壁等部件吸收后散失，所以有用功的能量总是小于燃料完全燃烧放出的总能量。

4、某热机的效率是30%，它表示什么含义？

答：表示该热机用来做有用功的能量占燃料完全燃烧所放出能量的30%。



5、从能量流向的角度看，内燃机中燃料燃烧释放的能量主要有哪些去向？

答：主要去向有：① 对外做有用功；② 废气带走的能量；③ 克服摩擦损耗的能量；④ 散热损失的能量。

6、在设计和制造热机时，工程师们会采取哪些具体措施来提高效率？（请结合提高效率的途径举例）

答：例如，使用涡轮增压技术使燃料燃烧更充分（对应途径①）；使用冷却系统回收部分废气能量（对应途径②）；使用高性能润滑油减小摩擦（对应途径③）。

7、比较汽油机和柴油机，通常哪种热机的效率更高？为什么？

答：通常柴油机的效率更高。因为柴油机的压缩比更大，燃气压强更大，温度更高，燃料燃烧更充分，能量利用率更高。

8、热机效率的高低对环境有什么影响？

答：热机效率高，意味着在做同样多有用功的情况下，消耗的燃料更少，产生的废气等污染物也相应减少，有利于环境保护。

第4节 跨学科实践：制作简易热机模型

1、在制作简易热机模型（如蒸汽轮机模型）时，燃料燃烧释放的内能最终转化为了哪些形式的能量？

答：主要转化为叶轮转动的机械能，还有一部分转化为声能、内能（散失的热量）等。

2、在设计热机模型时，如何考虑能量的有效利用（即提高模型的效率）？

答：可以设法减少摩擦（如优化轴承）、减少热量散失（如对关键部位进行保温）、使蒸汽或气流更集中地冲击叶轮等。

3、制作热机模型的过程，体现了哪些科学与工程实践的思想？

答：体现了设计、制作、测试、评估、改进的工程循环思想，以及将科学原理（内能转化为机械能）应用于实际模型制作的实践思想。

4、在测试热机模型时，如果叶轮转动不灵活，可能的原因有哪些？（至少说出两点）

答：① 轴与支架之间的摩擦太大；② 叶轮不平衡或与其它部分发生碰撞；③ 气流或蒸汽动力不足。

5、这个实践活动将物理知识与哪些其他学科领域联系了起来？

答：联系了技术（工程设计与制作）、数学（测量与计算）、劳动教育（动手操作）等学科领域。

6、在改进模型以提高其性能时，你可能需要考虑哪些因素之间的平衡？（例如成本与效果）

答：需要考虑材料的易得性与性能、结构的复杂性与稳定性、改进措施的效果与所需成本和时间之间的平衡。

7、通过亲手制作热机模型，你对热机工作原理的理解有何深化？

答：通过直观地观察到内能（蒸汽或热空气的动能）推动叶轮转动，将抽象的热机工作过程具体化，加深了对内能转化为机械能这一核心原理的理解，同时也认识到能量损失的存在和提高效率的途径。

8、在实践过程中，安全操作至关重要。请列举两条在制作和演示简易热机模型时需要注意的安全事项。

答：① 小心使用火源或加热装置，防止烫伤和火灾；② 注意高速旋转的叶轮，防止划伤；③ 使用工具时操作规范，避免受伤。
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